
Gemeinde Riepsdorf 

 

 

Niederschrift Nr. 1/2013 – 2018 

über die Sitzung der Gemeindevertretung am 20.06.2013 

 

Tagungsort: Gaststätte „Mittelpunkt der Welt“, Riepsdorf 

 

Anwesend:  01. Gemeindevertreter Hartwig Bendfeldt 

  02. Gemeindevertreter Hartwig Berner 

  03. Gemeindevertreter Holger Dietrich 

  04. Gemeindevertreter Axel Ehrich 

  05. Gemeindevertreterin Elin Gramkau 

  06. Gemeindevertreter Henning Hohmann 

  07. Gemeindevertreter Dietmar Lüdtke 

  08. Gemeindevertreter Harboe Oosting 

  09. Gemeindevertreter Reinhard Schulz 

  10. Gemeindevertreter Axel Wildfang 

  11. Gemeindevertreterin Dagmar Will-Schmütz 

 

        Amtsvorsteher Winter 

        VA van Bühren 

         VA Wüsthoff als Protokollführerin 

 

        43 Zuhörer 

 

 

Beginn 19.30 Uhr        Ende: 20.55 Uhr 

 

 

Tagesordnung: 

 

01)Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Vorsitzenden 

02)Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 

03)Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

04)Feststellung der gewählten Mitglieder der Gemeindevertretung und der 

Beschlussfähigkeit durch das älteste Mitglied 

05)Erklärung der Fraktionen über ihre Zusammensetzung und über ihre Vorsitzenden 

mit Stellvertretern 

06)Wahl des Bürgermeisters unter Vorsitz des ältesten Mitgliedes 

07)Vereidigung und Amtseinführung des neugewählten Bürgermeisters durch das 

älteste Mitglied 

08)Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung durch 

den neugewählten Bürgermeister 
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09)Wahl des ersten Stellvertreters des Bürgermeisters 

10)Wahl des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters 

11)Vereidigung und Amtseinführung der stellvertretenden Bürgermeister 

12)Wahl der Mitglieder, der in der Hauptsatzung aufgeführten ständigen Ausschüsse 

a) Finanzausschuss 

(7 Gemeindevertreter) 

b) Bauausschuss 

(3 Gemeindevertreter und 2 wählbare Bürger) 

c) Landschaftspflege- und Wegeausschuss 

(4 Gemeindevertreter und 3 wählbare Bürger) 

          d) Jugend-, Sport und Kulturausschuss 

  (3 Gemeindevertreter und 2 wählbare Bürger) 

13)Wahl der stellv. Ausschussmitglieder 

14)Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden 

Ausschussvorsitzenden 

15)Wahl eines weiteren Mitgliedes in den Amtsausschuss 

16)Wahl von zwei Stellvertretern in den Amtsausschuss 

17)Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 

(3 Mitglieder) 

18)Entsendung eines Mitgliedes in die Mitgliederversammlung des Kreisverbandes 

Ostholstein des Schleswig-Holsteinischen Gemeindetages 

19)Entsendung eines weiteren Mitgliedes sowie dessen Stellvertretung in die 

Verbandsversammlung des Zweckverbandes Karkbrook 

20)Berufung von vier Mitgliedern in den Wirtschaftsrat der Gemeinde/des FC 

Riepsdorf 

21)Niederschrift Nr. 18/2008-2013 vom 10.04.2013 

22)Bericht des Bürgermeisters 

23)Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreter 

 

Vor dem Eintritt in die Tagesordnung findet eine Einwohnerfragestunde statt. 

 

Herr Martin zeigt sich verwundert, dass das Thema Windkraft nicht auf die 

Tagesordnung gesetzt wurde. 

 

Er möchte wissen, was die Gemeindevertretung bezüglich des Leuchtfeuers gewusst hat, 

und wenn sie nichts gewusst hat, warum diese Informationen an ihr vorbeigegangen 

sind, obwohl die Gemeinde doch beraten wurde. 

 

Herr Bendfeldt führt aus, dass keine Informationen vorgelegen haben. Ziel der 

Gemeindevertretung war es, vor der Kommunalwahl alle erforderlichen Beschlüsse zu 

fassen, um den „Schreibtisch sauber zu übergeben“. 

 

Der Gemeinde wurde im September 2012 mitgeteilt, dass die zivile Luftfahrt 

grundsätzlich keine Bedenken gegen die Riepsdorfer Planungen erhoben hat. Im Januar 
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2013 wurde erneut mitgeteilt, dass aus verkehrlicher sowie straßenbaulicher Sicht keine 

Bedenken gegen die B-Pläne vorliegen. 

 

Ob und wie die EU-Richtlinie hier umgesetzt wird bleibt abzuwarten und liegt nicht 

mehr im Einflussbereich der Gemeinde Riepsdorf. 

 

Jörg Langbehn „bedankt“ sich dafür, dass sein Holzhackschnitzelhaufen zum 

Wahlkampfthema gemacht wurde. Es ist bekannt, dass er sich um eine alternative 

Lösung ausserhalb des Ortsgebietes bemüht. 

Es hat ihn schon sehr verwundert, dass zwei Wochen nach der Kommunalwahl zwei 

Anzeigen gegen ihn vorlagen. 

 

 

Zu Punkt 1: Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Vorsitzenden 

 

Der bisherige Vorsitzende, Herr Hartwig Bendfeldt, eröffnet die Sitzung. Er stellt fest, 

dass die Einladung vom 04.06.2013 form- und fristgerecht erfolgt ist. 

 

 

Zu Punkt 2: Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 

 

Herr Bendfeldt bedankt sich bei den wählbaren Bürgern Rudi Jens, Sönke Schulz, Carl 

von Müller und Carsten Siems für deren 4 bzw. 5-jährige Mitarbeit in der 

Gemeindevertretung. 

 

Weiter bedankt er sich bei Knud Schöning für 5-jährige Mitarbeit, bei Erika Dohm für 

9-jährige Mitarbeit, bei Stefan Holznagel und Birte Zeise für 10-jährige Mitarbeit, bei 

Wilfried Siewert für 12-jährige Mitarbeit und bei Burkhard Bierwind für 13-jährige 

Mitarbeit als Gemeindevertreter in der Vertretung. 

 

Er überreicht den ausgeschiedenen wählbaren Bürgern und Gemeindevertretern eine 

Urkunde sowie ein Präsent. 

 

Zu Punkt 3: Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

 

Als ältestes Mitglied wird Herr Axel Wildfang festgestellt. 
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Zu Punkt 4: Feststellung der gewählten Mitglieder der Gemeindevertretung und 

der Beschlussfähigkeit durch das älteste Mitglied 

 

Herr Wildfang ruft die Gemeindevertreter namentlich auf; alle 11 Mitglieder sind 

anwesend. Er stellt fest, dass die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.  

 

 

Zu Punkt 5: Erklärung der Fraktionen über ihre Zusammensetzung und über ihre  

           Vorsitzenden mit Stellvertretern 

 

Die Fraktionen erklären sich wie folgt: 

 

BUG         CDU 

Dietmar Lüdtke      Hartwig Bendfeldt 

Henning Hohmann     Harboe Oosting  (stv. Vors.) 

Axel Wildfang      Reinhard Schulz 

Elin Gramkau      Dagmar Will-Schmütz (Vors.) 

Holger Diedrich  (Vors.) 

Uwe Körner (w.B.) (stv. Vors.) 

 

 

SPD 

Hartwig Berner  (Vors.) 

Axel Ehrich   (stv. Vors.) 

 

Zu Punkt 6: Wahl des Bürgermeisters unter Vorsitz des ältesten Mitgliedes 

 

Herr Holger Diedrich schlägt Herrn Dietmar Lüdtke für die Wahl zum Bürgermeister 

vor und beantragt geheime Wahl. 

 

Die CDU-Fraktion sowie die SPD-Fraktion schlagen für die Wahl zum Bürgermeister 

Herrn Hartwig Bendfeldt vor. 

 

In den zu bestellenden Wahlausschuss wurden einstimmig Herr Holger Diedrich als 

Vorsitzender, Frau Will-Schmütz und Herr Hartwig Berner gewählt. 

 

Die Stimmzettel wurden ausgegeben. Die Abgabe der Stimmabgabevermerke erfolgte 

geheim. 

 

Nach Abschluss der Wahlhandlung erfolgte die Auszählung. Diese ergab folgendes 

Ergebnis: 

 

abgegebene Stimmzettel:    11 

gültige Stimmen:     11 
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davon entfallen auf Dietmar Lüdtke:    5 

davon entfallen auf Hartwig Bendtfeldt:   6 

 

 

Herr Hartwig Bendtfeldt ist damit mit 6 Stimmen zum Bürgermeister gewählt. 

 

Er nimmt die Wahl an. 

 

 

Zu Punkt 7: Vereidigung und Amtseinführung des neugewählten Bürgermeisters 

durch das älteste Mitglied 

 

Herr Axel Wildfang vereidigt Herrn Bendtfeldt durch Abnahme des Beamteneides und 

händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. 

Herr Bendfeldt bedankt sich bei der Gemeindevertretung und bei den Bürgern für das 

ihm entgegengebrachte Vertrauen.  

 

Zu Punkt 8: Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der  

           Gemeindevertretung durch den neugewählten Bürgermeister 

 

Der Bürgermeister verpflichtet die Gemeindevertreter gemäß § 33 Abs. 5 GO durch 

Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in die 

Tätigkeit als Gemeindevertreter ein. 

 

Zu Punkt 9: Wahl des ersten Stellvertreters des Bürgermeisters 

 

Auf Vorschlag der BUG-Fraktion wird Herr Dietmar Lüdtke einstimmig zum ersten 

stellvertretenden Bürgermeister gewählt; er nimmt die Wahl an. 

 

 

Zu Punkt 10: Wahl des zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters 

 

Herr Hartwig Berner wird auf Vorschlag einstimmig zum zweiten stellvertretenden 

Bürgermeister gewählt; er nimmt die Wahl an. 
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Zu Punkt 11: Vereidigung und Amtseinführung der stellvertretenden 

Bürgermeister 

 

Herr Bendfeldt vereidigt beide Stellvertreter durch Abnahme des Beamteneides und 

händigt ihnen die Ernennungsurkunden aus. 

 

 

 

Es besteht Einigkeit darüber, die Punkte 12 bis 20 en bloc zu wählen. Die Abstimmung 

zu den Tagesordnungspunkten 12 bis 20 erfolgte einstimmig. 

 

Zu Punkt 12: Wahl der Mitglieder der in der Hauptsatzung aufgeführten ständigen  

             Ausschüsse 

a) Finanzausschuss ( 7 Gemeindevertreter) 

b) Bauausschuss (3 Gemeindevertreter und 2 wählbare Bürger) 

c) Landschaftspflege- und Wegeausschuss (4 Gemeindevertreter und 3 

wählbare Bürger) 

d) Jugend-, Sport- und Kulturausschuss 

 

 

a) Finanzausschuss 

Hartwig Berner 

Holger Dietrich 

Henning Hohmann 

Dietmar Lüdtke 

Harboe Oosting 

Reinhard Schulz 

Dagrmar Will-Schmütz 

 

 

b) Bauausschuss 

Holger Dietrich 

Axel Ehrich 

Volker Friedrichsen (w.B.) 

Uwe Körner (w.B.) 

Reinhard Schulz 

 

 

c) Landschaftspflege- und Wegeausschuss 

Hartwig Berner 

Axel Ehrich 

Martin Gramkau (w.B.) 

Henning Hohmann 
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Helmut Langbehn (w.B.) 

Harboe Oosting 

Axel Wildfang 

 

 

d) Jugend-, Sport- und Kulturausschuss 

Hartwig Berner 

Elin Gramkau 

Dietmar Lüdtke 

Harboe Oosting 

Dagmar Will-Schmütz 

 

 

Zu Punkt 13: Wahl der stellv. Ausschussmitglieder 

 

a) Finanzausschuss 

BUG: Axel Wildfang und Elin Gramkau 

CDU: Hartwig Bendfeldt 

SPD: Axel Ehrich 

 

b) Bauausschuss 

BUG: Henning Hohmann und Andreas Reimer (w.B.) 

CDU: Dagmar Will-Schmütz und Harboe Oosting 

SPD: Hartwig Berner 

 

c) Landschaftspflege- und Wegeausschuss 

BUG: Elin Gramkau, Holger Dietrich und Wilfried Wiese (w.B.) 

CDU: Dagmar Will-Schmütz und Reimhard Schulz 

 

 

d) Jugend-, Sport- und Kulturausschuss 

BUG: Henning Hohmann und Thomas Pape (w.B.) 

CDU: Reinhard Schulz und Hartwig Bendfeldt 

SPD: Axel Ehrich 

 

 

Zu Punkt 14: Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden 

Ausschussvorsitzenden 

 

   Finanzausschuss   Bauausschuss 

Vorsitz  Dietmar Lüdtke   Reinhard Schulz 

stv. Vorsitz  Dagmar Will-Schmütz  Uwe Körner (w.B.) 

 

 

   Landschaftspflege- und  Jugend-, Sport- und 
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   Wegeausschuss   Kulturausschuss 

Vorsitz  Hartwig Berner   Elin Gramkau 

stv. Vorsitz  Axel Wildfang   Harboe Oosting 

 

 

Zu Punkt 15: Wahl eines weiteren Mitgliedes in den Amtsausschuss 

 

Dietmar Lüdtke 

 

 

Zu Punkt 16: Wahl von zwei Stellvertretern in den Amtsausschuss 

 

Frau Dagmar Will-Schmütz für Herrn Hartwig Bendfeldt 

Herr Holger Dietrich für Herrn Dietmar Lüdtke 

 

Zu Punkt 17: Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (3 Mitglieder) 

 

Holger Dietrich, Dagmar Will-Schmütz und Hartwig Berner 

 

 

Zu Punkt 18: Entsendung eines Mitgliedes in die Mitgliederversammlung des 

Schleswig-Holsteinischen Gemeindetages  

 

Hartwig Bendfeldt 

 

 

Zu Punkt 19: Entsendung eines weiteren Mitgliedes sowie dessen Stellvertretung in 

die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Karkbrook 

 

Weiteres Mitglied: Uwe Körner 

Vertreter für Uwe Körner: Holger Dietrich 

Vertreter für Bürgermeister Bendfeldt: Dietmar Lüdtke 

 

Zu Punkt 20: Berufung von vier Mitgliedern in den Wirtschaftsrat der 

Gemeinde/des FC Riepsdorf 

 

Hartwig Bendfeldt, Dietmar Lüdtke, Reinhard Schulz und Elin Gramkau 
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Zu Punkt 21: Niederschrift Nr. 18/2003-2008 vom 31.01.2008 

 

Frau Will-Schmütz wendet zu Punkt 5 ein, dass insgesamt 32 Personen Einwendungen 

erhoben haben. Die Anzahl der einzelnen Einwendungen war durchaus höher. 

 

Weitere Bedenken gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. 

 

Mit 6 Ja-Stimmen bei 5 Enthaltungen wird die Niederschrift genehmigt. 

 

 

Zu Punkt 22: Bericht des Bürgermeisters 

 

Bürgermeister Bendfeldt berichtet, dass 

 

• die Angebote für die Pacht des Angelteiches sehr gering waren. Er hat daraufhin 

dem Oldenburger Angelverein die Erlaubnis erteilt, den Teich in diesem Jahr noch 

zu bewirtschaften. Im Herbst soll eine erneute Ausschreibung erfolgen. 

 

• der FC Riepsdorf die Erhöhung des gemeindlichen Zuschusses beantragt hat. 

Dieser Antrag soll im Finanzausschuss beraten werden. 

 

• auf den Baum auf der Insel Wiesenweg in Thomsdorf verzichtet wird. Die 

vorhandene Rasenfläche wird regelmäßig gemäht. Weitere Maßnahmen sollen 

nicht erfolgen. 

 

• das Buswartehäuschen in Koselau-Ost nicht selten unter Wasser steht. Der 

Auftrag zur Erneuerung der Pflasterung wurde an eine Firma vergeben. 

 

• die Asphaltierungsarbeiten in der Straße Radkuhl kurzfristig durchgeführt werden. 

 

• für die Schulsozialarbeit an der Grundschule in Grube eine neue Kraft eingestellt 

wurde. 

 

• die schnellere Internetverbindung für Riepsdorf in Arbeit ist. Der genaue 

Zeitpunkt der Fertigstellung kann noch nicht gesagt werden.. 

 

 

Zu Punkt 23: Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreter 

 

Herr Diedrich führt aus, dass seit vielen Jahren erstmals wieder eine dritte Kraft in die 

Gemeindevertretung einziehen konnte. Auch wenn der Hintergrund, der zur Gründung 

der BUG geführt hat, ein streitiger war, so kann dieser Umstand künftig für die 

Gemeinde auch durchaus zum Vorteil sein. 
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Insgesamt wünscht er sich eine konstruktive Zusammenarbeit. 

Derzeit ist nur das Thema Repowering in der Gemeinde streitig. Für die BUG ist dieses 

Thema noch nicht abgeschlossen. Lösungen sollen hier erarbeitet werden. 

 

 

 

__________________________ 

Bürgermeister 

 

 

 

 

__________________________ 

Protokollführerin 

 

 

 

 

gesehen:  __________________________ __________________________ 

Amtsvorsteher    Büroltd. Beamter 
 

 

Amt 2 z.K.:   Amt 3 z.K.:   Amt 4 z.K.: 

 


